

## VIDA PROVINCIAL

### La política en los pueblos

Dice un colega local en su informe del Gobierno civil: «Se refirió después el señor Muñoz Castellanos a un suceso que en el diario local referente a la designación de concejales en el Ayuntamiento de Baza de Granada, y manifestó que no se dignaba siquiera recoger ni prestar atención a lo que se decía en dicho suceso.»

Esto es lo que, según un colega, ha dicho el señor gobernador civil. Y con toda la consideración que nos merece el señor Muñoz Castellanos, hemos de advertirle que esa no es una posición lógica y que, por el contrario, presta atención a lo que se decía en dicho suceso por las siguientes elementales razones: Primera, porque la autoridad debe acoger con atención todas las quejas que ante ella se formulen; segunda, porque vale la pena de poner en claro el procedimiento seguido para posesionar a un Ayuntamiento interior—procedimiento que fue denunciado en estas columnas por el síndico y por los concejales desplazados de sus cargos—puede ser admitido como bueno entre las prácticas políticas.

Pero sobre este punto concreto no vamos a insistir. Sin embargo, el asunto nos enfrenta nuevamente con un tema que ya hemos planteado varias veces y que, por lo visto, está llamado a perpetuarse en el plano de la actualidad. Nos referimos a la renovación política de los Ayuntamientos y al traslado de personas y de cargos edilicios a espaldas de la voluntad popular y al servicio de los intereses partidistas. Desde el primer instante hemos rechazado el procedimiento por considerarlo impropio en un régimen de democracia.

No nos interesa la filiación política de los concejales desplazados de sus cargos en unos y otros pueblos, ni tampoco la de los ediles nombrados por la autoridad gubernativa. Nosotros somos fieles a toda política de partido y, en este aspecto de la cuestión queda totalmente fuera de nuestros comentarios. Lo que nos importa es el sistema. Y el sistema nos parece deploable porque mantiene dentro del régimen nuevo las características más desahucadas del viejo régimen.

La política en los pueblos se desarrolla siempre en un ambiente inclinado por el dominio de las fuerzas escleróticas que convirtieron el sufragio en una farsa detestable. Mandaban los que tenían influencia para mandar y administraban los que tenían en sus manos la potestad caquiquil. Jamás reflexionaron una elección que la voluntad colectiva. Jamás se supo lo que era vivir en un régimen democrático.

Al adelantamiento de la República comenzó a resurgir la conciencia de los pueblos. La primera labor a realizar era precisamente esa. Desterrar

## DE POLITICA

### Los radicales motrilinos

Don Plácido Velasco y Quiñones, de Motril, nos envía la siguiente carta:

Señor Director de El DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: En vista de la actitud del que hasta la presente ha sido el ilustre jefe político don José Perceja Yébenes, desentendiéndose por completo la disciplina de partido en cuanto a Motril se refiere, incumpliendo compromisos voluntarios y solemnes, dando pruebas de desdén inmerecidas a los radicales motrilinos, usando todo ello a su favor, de actividad tan patente, a la ausencia de condiciones políticas, a la falta de espíritu en todo lo concerniente a Motril y su comarca, la cual tiene abandonada por completo, faltando en caso la corrección de que al premio dió pruebas, sin perjuicio de lo que el Comité local del partido republicano radical de Motril, acuerde en su día, yo he decidido apartarme en absoluto de todo aquello que tenga la más mínima relación con la jefatura política de tan ilustre hombre público y de amigo tan querido, como digno de toda estimación particular.

Muchas gracias señor director y sabe es muy atento y efectivo seguro. q. e. s. m., Plácido Velasco.

Sobre la posición política de un gestor provincial

En contestación a las notas publicadas con relación a su actitud po-

## En la Diputación

### Los nombramientos de gestores

Al recibir a los periodistas el presidente accidental don José Castellón, les manifestó que había recibido un oficio del gobernador, en el que le comunicaba el nombramiento de diputados gestores hecho a favor del concejal de Granada don Antonio Álvarez de Cienfuegos y del ex concejal de Motril don Miguel Hernández Ortega, quienes se poseen por el momento de sus cargos oportunos.

También dijo que el diputado provincial don José don José Campos había visitado la Colonia provincial infantil de los Ofiñares, de la que hizo grandes elogios.

En días sucesivos visitará las obras del nuevo Manicomio y los restantes establecimientos de la Beneficencia provincial.

## LA UNIVERSIDAD POPULAR

### Conferencia del doctor Cortés La Torre en la Universidad

Ayer tarde, y como estaba anunciado, se celebró en el Paraninfo de la Universidad la tercera conferencia del ciclo organizado por la Federación Universitaria Escolar, la cual estuvo a cargo del ilustre doctor en Ciencias y catedrático de la Facultad de Farmacia, señor Cortés La Torre.

Hizo la presentación del orador el presidente de la F. U. E., señor Tudela, el cual pone de relieve la extraordinaria carrera profesional del conferenciante, el que está en posesión de varios títulos académicos, así como el del Premio Extraordinario de Farmacia. Añade que no quiere elogiarse, pues el ser alumno no puede ser su palabra interpretada con clara malicia.

Seguidamente se levanta a hablar el señor Cortés La Torre, el que trata de agradecer la invitación que los miembros de la F. U. E. le hicieron para pronunciar su conferencia, en el tema objeto de la misma.

Dice el orador que el mundo del siglo XVIII, en el cual fue destruida la hipótesis absurda de la generación espontánea, considerándose hasta entonces al microbio y a la bacteria como algo que por arte de magia se reproducía libremente.

Afirma después que el primero en descubrir los misterios de ese ignorado mundo que constituye la vida de las bacterias fue el sabio francés Pasteur, el cual tuvo que desmentir con todos los doctores de su época para conseguir que se despojara de la creencia general de la generación espontánea.

Estudia después el señor Cortés el parasitismo de estos animales en el organismo humano.

Pasa después a estudiar la misión que las bacterias desempeñan en nuestro organismo, haciendo asimilables gran cantidad de sustancias que no lo eran.

Termina el doctor Cortés La Torre su interesante conferencia haciendo una relación sucinta de las fermentaciones que se experimentan en los alimentos mediante las bacterias, fermentos que cambian a veces las propiedades del mismo.

El señor Cortés, que durante su disertación empleó una terminología muy elemental, adaptable a la concurrencia, en su mayor parte formada por obreros, fue muy aplaudido al terminar la misma, aplaudiendo el público que llenaba totalmente el Paraninfo sin que se registrara ningún incidente.

### Se han paralizado los trabajos del pantano de Cubillas

Según se nos dice, en virtud de una orden del ministerio de Obras públicas, desde ayer quedaron paralizados, hasta nuevo aviso, los trabajos que se realizaban para la construcción del pantano de Cubillas. El hecho ha ocasionado inesperadamente un serio problema entre la clase proletaria de los ocho pueblos distintos a que afectan los servicios obreros utilizados en el pantano. Problema de horizontes más graves si se tiene en cuenta que esta orden ministerial ha venido a darse cuando, precisamente, mañana lunes, más de setenta braceros habrían de ser contratados en las obras del pantano.

## LA SEMANA DE HIGIENE MENTAL

### En el Colegio Médico

En el salón de conferencias del Colegio Médico tuvo lugar en la tarde de ayer un acto público, completamente de los que se vienen celebrando en nuestra capital con motivo de la IV Semana Nacional de Higiene Mental.

Actuó de presidente, el del Colegio, doctor González Martínez, con los doctores Márquez Calvo Flores, médico del Manicomio, y Olóriz García, médico forense.

Habló en primer lugar don Francisco Sánchez Gerson, dedicando un recuerdo a las figuras de Pedro Mata, Orfila y Sánchez Bermejo, para citar más que los desaparecidos, dice, analizando la obra de los mismos, la que tanta influencia ha tenido en la formación de las actuales generaciones de psiquiatras y médicos legistas.

Pasa después a definir el concepto de las semióticas, diciendo que como a tales hay que considerar muchos más de los que en las clasificaciones y que pertenecen a grupos de las psicosis y de las neurosis, las afecciones del sistema nervioso, las hiperestésicas, los toxicómanos y otros complejos psicológicos, sobre los distintos puntos de vista social, político y de criminalidad.

Hace un estudio analítico de muchas grandes figuras de la Historia, señalando las anomalías psicológicas que algunos de ellos han presentado.

Hizo resaltar la extraordinaria importancia de estos estudios con fines de profilaxis, y especialmente el apoyo que la Sanidad y los poderes públicos han de prestar a la Asistencia social preventiva de los delictivos.

El doctor Sánchez Gerson fue calorosamente aplaudido por su brillante disertación.

A continuación intervino el presidente del Colegio Médico doctor González Martínez, quien hizo un estudio maravilloso acerca de la importancia de la «Higiene Mental».

Comenzó definiendo el concepto de la higiene, explicando las diez tesis que la misma comprende, para poner de manifiesto la gran importancia que tiene, la relación de la mente, ya que si bien los médicos que pueden poseer en práctica para el tratamiento de una psicosis ya declarada, pueden a veces no ser útiles, en cambio tienen un gran valor todas las medidas que tienden a evitar todos los trastornos de la mente.

Por otro lado, tienen actualmente importancia todos los problemas relacionados con la higiene mental, por la gran difusión que en la actualidad tienen los enfermos mentales, lo que crea verdaderos problemas, tanto bajo el punto de vista económico como del social.

Pero «que, además—dice—, hay motivos sentimentales que deben impulsarnos a colaborar en la cruzada por la higiene mental, y son ellos el ser los locos seres dignos de la mayor compasión. No creo que exista nada más humano—manifestó—que el que se comovera contemplando a uno de estos desgraciados a quienes la Naturaleza tuvo la crueldad de arrebatar, para su desgracia y para el dolor de los suyos, aquellos con que lo dió para diferenciarlo y elevarlo sobre los brutos, haciendo diversos consideraciones y reflexiones acerca del estado sentimental de toda aquella familia que tiene un enfermo en su seno.

Después de resaltar otros aspectos demostrativos de la importancia

## LA PAGA EXTRAORDINARIA A LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

### En el estudio de Radio Granada

Por la noche, desde el microfono de «Radio Granada», continuaron las charlas. El Dr. D. Luis Rojas Ballesteros habló acerca de «Dispersión de Higiene Mental».

Comenzó el Dr. Rojas manifestando que en la actualidad la asistencia de los enfermos mentales está circunscrita a tres células sigilosas: El hospital psiquiátrico, la colonia y el dispensario.

Refiriéndose a la labor preventiva de los dispensarios, hizo resaltar el papel preponderante que hoy ocupa en la sociedad. Por medio del psicograma, estudio analítico de una personalidad, se llega al conocimiento de lo que una persona es capaz y de aquellas situaciones afectivas que su psique no puede tolerar y de las que debe de huir.

A título de ejemplo de la labor del dispensario, hizo alusión al consejo matrimonial y al consejo y elección de profesión.

Terminó dirigiéndose a las personas que pueden, ya como técnicos o no, remediar el estado bochornoso de las asistencias a esta clase de enfermos y a la Universidad para que adopte oficialmente una asistencia psiquiátrica que no prive a los médicos de una cultura siquiera elemental que les permita en condiciones psicológicas de vez en cuando estos problemas.

## Asalto y saqueo a un convento de frailes

### Murcia 5.—El gobernador civil ha

Murcia 5.—El gobernador civil ha mandado instruir expediente ante la denuncia del diario «La Verdad» sobre unos sucesos ocurridos en el santuario La Luz, a cargo de los frailes de San Antonio Abad.

Según dicha referencia, un grupo de desconocidos invadieron el monasterio y la iglesia, rompiendo los altares de los altares y cometiendo otras violencias. Después trataron de apoderarse de un fraile y el capellán que se esconderó.

Penetraron en la cocina, obligando a un fraile a que les diera de comer. Otros se apoderaron de comestibles, y arrojaron una cruz que había en el huerto, arrojándola a un pozo. Mientras tanto, otro grupo cogió un montón de leña y cuando iba a prenderle fuego para incendiar el convento, llegó la Guardia civil, evitando la catástrofe.

## La subsecretaría de Instrucción pública

Madrid 5.—Es casi seguro que sea nombrado subsecretario de Instrucción pública el ex diputado a Cortés don Luis de Hoyos, gran amigo de don Melquíades Álvarez.

Se trata de un antiguo catedrático.

## Palabras del Inspector provincial de Sanidad

Por último y como final de la semana de Higiene Mental, el Inspector provincial de Sanidad, D. César Sebastián, pronunció breves palabras abogando por la reglamentación de las salas colectivas, las que tanto influencia ejercen en el desarrollo de trastornos mentales; y en segundo lugar por la más pronta y rápida construcción del Manicomio de Granada, para que no se dé el hecho bochornoso de que, pese a los esfuerzos del Cuerpo Médico provincial, miles los pobres alienados en las malas circunstancias en que actualmente viven, haciendo un llamamiento a todos para que cooperen a solucionar tan importantes problemas como la asistencia a los enfermos mentales lleva consigo.

## AYER FUE RECOGIDO EL PERIODICO «INFORMACIONES»

Cumpliendo órdenes recibidas de Madrid, la Policía procedió ayer a la recogida de los números del periódico «Informaciones», que llegaron ayer a Granada.

## Disposiciones oficiales

Madrid 5.—La «Gaceta» publica decreto del ministerio de la Guerra aprobando con carácter definitivo el régimen de trabajo de los obreros eventuales civiles de los establecimientos militares, con las modificaciones que se expresan.

## Atropellado por una camioneta

En el Hospital de San Juan de Dios ingresó ayer Daniel Urbán Castillo, de 29 años, vecino de Santa Cruz del Comercio, el que en el citado pueblo había sido atropellado por la camioneta de la matricula Madrid número 16.118.

Sufrió traumatismo en la rodilla derecha.

En grave estado quedó hospitalizado.

## La estancia en Zaragoza del ministro de la Gobernación

Madrid 5.—El subsecretario de Gobernación, dijo este mediodía a los periodistas que el señor Salazar Alonso saldrá esta tarde a un viaje en su honor en la Asociación de la Prensa, y que a las seis saldrá de aquella capital para llegar a Madrid de madrugada.

## Muerto de una corriada en el corazón

Aranjuez 5.—En Colmenar de Oreja se procedió al desalojamiento de varios novillos. Uno de éstos se resistió a entrar en los corrales. Entonces, Aurelio Soto, de 50 años, pegó a la fiada con una vara.

El novillo se revolvió rápidamente y le metió de una corriada en el corazón.

La víctima era aficionada a los toros y se encontraba en la plaza como espectador en casi todas las espectáculos. Su profesión era la de apicultor.

## Confidencia sobre Agricultura en el Instituto Suárez

Ayer tarde y en el salón de Quintana del Instituto Suárez, pronunció una interesante conferencia sobre «La importancia de la Agricultura en España», el alumno del sexto curso de la Facultad de Ciencias Exactas don Manuel Calderín Esteban. Presidió el acto el director del centro don Manuel Calderín Esteban, asistiendo al mismo los señores Gallego Buita, profesores de la asignatura; don Manuel Pareja, de dibujo; el señor María Guerrero, de la cátedra de Letras don Juan Herrera y muchos alumnos que llenaban totalmente el local.

Hizo la presentación del orador el señor Gallego Buita, el cual le considera imprescindible el tratarse de un alumno que lleva seis años estudiando en el mismo Instituto, aparte de haberse dedicado siempre por su laborioso trabajo, que le ha merecido brillantes notas. Para después el señor Buita a estudiar el significado del acto y termina diciendo que es necesario huir de la rutina en que estaba basada la labor de la cátedra y pasar de vez en cuando al estudio, un tanto profano, de algunas materias que, siendo del programa, son también de actualidad nacional, interesándose no solamente al profesor su conocimiento, sino también al alumno.

Al terminar sus breves palabras el señor Buita, los alumnos le tributaron un caloroso aplauso, que aumentó al levantarse a hacer la conferencia.

Empezó el señor Calderín exponiendo de la distinción de que ha sido objeto por parte del profesorado, ya que él—dice—no posee ni grandilocuencia de estilo, ni profundidad de pensamientos, ni belleza de imágenes. Pasa después a explicar la importancia del tema y afirma que por haber sido desahucado durante muchos años se encuentra actualmente empobrecida la economía española.

Cita después el conferenciante textos de Joaquín Costa referentes a la agricultura de principios del siglo y afirma que sus palabras tienen la actualidad de un vidente y el es-

## LECCION DE LATIN

Los curas, después que la República nos dejó a pan pedir, hemos tenido que buscarnos la vida, como Dios nos ha dado a entender.

Yo me he dedicado a dar lecciones de latín. No creo que nadie tendrá que reprochárselo.

Las lecciones, dicho sea de paso, en esta Madrid tan católica, tan caritativa y tan buena, se pagan muy mal.

Pero yo, con estos seis alumnos que Dios me ha deparado, como no tengo ambiciones, me hallo satisfecho y contento de la vida. No me falta para el sustento diario, aunque a veces tengo que recurrir a las casas de préstamos.

Entre mis alumnos se destaca José, el hijo de Pedro el cartero, un muchacho de catorce años, de inteligencia despierta, que aventaja a los otros mozalbetes que con él preparan para aprobar los cursos de lengua latina.

Traducimos: «Selecta es optima latinitas quibusdam...»

De las fábulas de Fedro, nos toca la décima del libro cuarto, «Mons parturientis».

José, del que se me ha olvidado decir que es sevillano, ya poniendo en romance la admirable fábula.

—Vamos a ver, José: ¿Qué quiere decir «mons parturientis» y que pronto va a dar a luz?

—Traducimos: «Selecta es optima latinitas quibusdam...»

—¿Y qué quiere decir en lengua española?

—Pues, «cuna» es el monte, después de tantos «alorios», parió... un ratón.

Los chicos se desahucan de risa y hacen sacrosantos comentarios sobre el parto del monte, parto que José salta saltando con chistes y ocurrencias.

—«Pues «mons» «cuna» que «partu» un ratón... «Ezo» «vies» a ser como el que «pezamos» «vies» y no es «capá» de «catorce» un «caracá».

La clase de latín termina, mientras los chicos ríen a mandíbula batiente las gracias de José y la radió nos anuncia los nombres del nuevo Gabinete republicano.

JUAN GARCIA MORALES  
presbítero  
Madrid

## REUNION DE LAS COMISIONES DE HACIENDA Y FOMENTO

Así como se reunieron conjuntamente en el salón de la Marjana las comisiones municipales de Fomento y Hacienda, presididas por el señor Corzo.

Asistieron los señores Montañón, Ramírez Cebalero, Baquero, Luzano, Ponce y Rubio Calleja.

La reunión se dedicó exclusivamente al estudio de los distintos problemas planteados en torno a las obras de las aguas potables.

## RETABILLO

LA CAMPANILLA

En todas las asambleas la campanilla presidencial tiene una importancia enorme. La campanilla es el símbolo de la autoridad en una reunión. Marca el ritmo de los debates. Refrena los excesos de la oratoria. Pone fin a los ímpetus polémicos. Y cuando repica ímpetuosamente en señal de despedida, los concurrentes se ponen de pie y se marchan tan contentos.

En las sesiones municipales se registra un curioso fenómeno desde hace unas semanas. La campanilla presidencial levanta la sesión, pero la sesión sigue. Siempre hay un concejal distraído que se había dejado olvidado en el bolsillo un ruego. Y cuando pide la palabra después de haber sonado la campanilla, parece decir: «Este momento, parece un momento que se me olvidaba este cargo.»

A lo mejor es que había hecho un ruego en el pañuelo y no advirtió el recordatorio hasta meterse distraídamente la mano en el bolsillo.

## HUMOR

Un cronista municipal, que tiene, por lo visto, buen humor, escribe lo siguiente:

«Y lleno de santa indignación, el miembro del tribunal del concurso se agita en su escudo, hasta el punto de que al continuar hubiera sido preciso retirar el sillón para reponer su tapizado.»

Muy ingenioso. Hay ingenios de la gloria.

## UN CLUB

Bueno. En La Zubia hay una sociedad denominada «Cric Crac Club del Rojanito del Secanillo» y hay además un ilustrado cronista que escribe lo siguiente:

«Los señores (tipicos sevillanos) sonríen de «esto al cubrir cuerpos tan torfos».

Nosotros nos asociamos entusiasmados a estas bellas expresiones literarias del cronista y felicitarlos también al «Cric Crac Club del Rojanito del Secanillo».

Aunque hablen los demás pueblos donde no hay cosas tan estupendas.

## POLITICA

Se han hecho varias cartas de la

# El señor Martínez Barrio cree que ante el avance de las derechas debe otorgarse el decreto de disolución a un Gobierno auténticamente republicano

La comisión de Presupuestos ha aprobado un voto particular para aumentar los sueldos al personal de Carabineros desde los suboficiales hasta las clases más inferiores

## El aumento de sueldo al Cuerpo de Carabineros

Madrid 5.—Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos, que estuvo dedicada al estudio del asunto relativo al aumento de sueldo al personal del Cuerpo de Carabineros.

Asistió el ministro de Hacienda señor Méndez, que informó a la Comisión detalladamente. Está conviniendo en dictamen un voto particular del señor Rodríguez de Viguera, en virtud del cual se suprime el proyecto de aumento que se especificaban en determinados servicios del Cuerpo, dejando exclusivamente reducidas las mejores económicas al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, notándose que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

## Manifestaciones del señor Samper. Los conflictos sociales

Madrid 5.—El jefe del Gobierno estuvo en su despacho oficial durante toda la tarde. Los periodistas le visitaron y el señor Samper hizo las siguientes manifestaciones:

—Se nos ha comunicado que por el ministro de Trabajo se está redactando un laudo para resolver el conflicto obrero de Puertollano. En el Ministerio actúa ya la Comisión de conflictos sociales, en la que tienen representación los elementos obreros, y se busca también una fórmula de arreglo al conflicto de los metalúrgicos madrileños.

Se están estudiando varias fórmulas, una de las cuales consiste en trabajar 48 horas, sin perjuicio de que si después la jornada se reduce a 44, se abone ese exceso de cuatro horas semanales como horas extraordinarias.

Uno de los informadores le preguntó si podía dar referencias de la entrevista tendida con el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, y el señor Samper dijo que había cambiado impresiones sobre el reglamento de régimen interior de dicho alto Tribunal.

También ha recibido a una comisión de familias de presuntos prisioneros y veremos qué gestiones se llevan a cabo.

Otro periodista le preguntó si ya había enviado el Gobierno el recurso al Tribunal de Garantías sobre el problema de cultivos en Cataluña.

—Si—respondió el señor Samper.—En el Gobierno no existe hostilidad de ninguna clase. Lo que ocurre es que hay que realizar esta consulta y ojalá que hubiera sido esto de la exclusiva competencia de las Cortes, pues el Gobierno no se hubiera encontrado con este grave problema. Así es, que el Tribunal de Garantías determinará lo que proceda. El recurso ante este alto Tribunal está redactado en términos de gran moderación.

Otro periodista le preguntó sobre las huelgas de Zaragoza y Madrid, contestando el señor Samper que de Zaragoza le hará informes el ministro de la Gobernación.

La huelga de Madrid continúa en el mismo estado, y esta tarde, precisamente en el ministerio de Trabajo, se redactaba un dictamen para ver la forma de resolver el pleito.

También dijo el presidente del Consejo a los periodistas, hablando sobre el conflicto metalúrgico, que había intentado celebrar hoy una reunión el Comité de huelga y la representación patronal, cosa que no pudo llevarse a efecto por estar dicho Comité incompleto.

Esta reunión se celebrará el próximo martes, y hasta este día queda pendiente la resolución del conflicto.

Por otro lado el señor Samper dijo que en el conflicto de los metalúrgicos madrileños se toman dichos señores en la dictadura de Primo de Rivera y a lo que afecta a la sentencia que dictó el tribunal parlamentario que preside el señor Franchy Roca.

El alejamiento de la amnistía en la Reforma agraria

Madrid 5.—El ministro de Agricultura recibió hoy a los periodistas y les rogó desmintieran la versión de un periódico de la mañana relacionada con el alejamiento de la amnistía en la Reforma agraria.

Es total y absolutamente falso que se les vaya a devolver las fincas expropiadas a los grandes de España. Las que se devuelven son las expropiadas a los encartados en el movimiento del 10 de Agosto, en el sentido, no de la ley de Reforma agraria, sino de la ley de 24 del mismo mes de 1932.

Por tanto, la labor del Instituto de Reforma Agraria, con respecto a las fincas expropiadas a los grandes de España, continuará en la misma forma que antes. Además, estas fincas que se devuelven ahora carecen de absoluta importancia.

Hay también otra cosa. Y es que aquellas fincas en las que se hayan realizado asentamientos seguirán al mismo que hasta aquí. Los obreros no perderán nada de lo ganado ni se perjudicarán en sus intereses. En este caso sólo se encuentran dos o tres fincas.

Exportación de 40.000 toneladas de arroz. El precio de los periódicos

Madrid 5.—El ministro de Industria y Comercio ha dicho que en breve aparecerá en la «Gaceta» un decreto autorizando la exportación de 40.000 toneladas de arroz como compensación a las importaciones que han de hacerse de productos que nos son necesarios.

También mantendrá a los periodistas el señor Izquierdo que ahora se ocupaba de estudiar la reforma del

# El ministro de Agricultura afirma que es absolutamente falsa la creencia de que la amnistía obligue a devolver las fincas a los ex grandes de España

## Los representantes de los partidos de izquierda han suscrito un documento pidiendo al Gobierno sean trasladados a Madrid los restos de los héroes de Jaca

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

Los representantes de la Ceda presentaron otro voto particular en el sentido de que si bien aceptaban los aumentos de sueldo al personal de Carabineros desde el grado de suboficial hasta las inferiores clases, no querían que este aumento sea igual al concedido a la Guardia Civil, observando las diferencias entre los sueldos de carabineros y este benemérito Instituto, es decir, que el aumento no equipare el sueldo de un carabiniere con el que disfruta un guardia civil.

de los distintos partidos republicanos está condenada al fracaso y consigna conscientemente contra el crédito de la República.

Por su parte el señor Barcia ha manifestado que, en definitiva, la consolidación del régimen ha de ser obra de las fuerzas que acogieron y encanalaron el anhelo nacional expresado rotundamente en los sufragios de la fecha gloriosa del 12 de Abril.

El mismo periódico, ocupándose del tema sobre si deben ser disueltos las Cortes por un Gobierno auténticamente republicano que convocara nuevas elecciones, recoge opiniones de los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio.

Este ha expresado que cree necesario para defender la República el asunto de los derechos se otorgue el decreto de disolución a un Gobierno de republicanos auténticos.

Actos de propaganda del partido de Izquierda republicana

Madrid 5.—El partido de Izquierda republicana ha organizado varios actos de propaganda que celebrará, con la intervención del señor Azaña, en Alicante y Elche.

El Comité directivo de dicha partido se ha reunido hoy aprobando las actas de constitución enviadas por los partidos de Izquierda republicana de 41 localidades.

Noticias de última hora en Gobernación

Madrid 6 (3 madrugada).—El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que la tranquilidad en España era completa.

Añadió que el ministro había cenado anoche en el Alhambra de Aragón y que se esperaba de un momento a otro su regreso.

El señor Benzo asistirá mañana a un banquete que se ofrece en Toledo los oficiales de la retelevisión promoción, a la que pertenece el subsecretario de este departamento ministerial.

NECESITAMOS MECANO-GRAFA PRACTICA.

Preferible conocer inglés o francés. Presentarse Autos Alina, lunes, 7, de cuatro a siete tarde.

Centro Artístico

Hoy domingo, a las doce en punto de la mañana, se celebrará el anunciado recital, a cargo del Cuarteto Iberia, a beneficio de la joven artista Pepita Martínez, con el siguiente programa:

Primera parte (Cuarteto Iberia).—Intermedio de Goyacas, Granados; Variaciones sobre la gallarda mallonesa. A. Cabazón; Pavana Capricho, Albéniz; Angaita, Barrios.

Segunda parte (Pepita Martínez, piano).—Valse, Chopin; Sonata (Claro de luna), presto, Beethoven; Córdoba, Albéniz; Guajira, Barrios; Farruca, Barrios.

Tercera parte (Cuarteto Iberia).—Danza del molinero (El sombrero de tres picos, Falla; Sonata número 14. Scarlatti; Zapateado, Barrios; La boda de Luis Alonso, Giménez. Bandurria, J. Recuerdo; latín, M. López; guitarras, Angel Barrios y A. Velázquez.

Las butacas para dicho concierto, el precio de dos pesetas cincuenta céntimos, estarán en la taquilla del Salón Nacional, donde tendrá lugar el indicado recital.

Mineros al trabajo

Lineros 5.—Los obreros huelguistas que se agitan en el interior de la mina de Arzaván decidieron abandonar la zona, dando así por terminada la huelga.

Mañana reanudarán el trabajo.

Salón Nacional

Hoy Domingo 6 de Mayo de 1934

Secciones a las 2, 3 y 1/2, 5, 6 y 11/2, 8 y 11.

Sobervio programa

Ultimo día que se proyecta la sensacional superproducción de la Warner Bros First National, titulada

20.000 años en Sing-Sing

Totalmente hablada en español. Formidable interpretación de Spencer Tracy y Bette Davis.

Fin de fiesta con los dibujos sonoros.

BOSCO DE CAZA

PRECIOS: ASYARA, 1,00 pin. ADIVINATOR, 25 STG.

El lunes, estreno de la deliciosa producción, HOTEL DE ESTUDIANTES. A 50 céntimos butaca

**Teatro Cervantes**

PRINCIPAL CINEMA

Proyección honora Western Aleatico

¡Por última vez!

Hoy Domingo 6 de Mayo de 1934

Programa en español

Triunfo Films presenta por última vez su magnífica producción, titulada

**El collar de la reina**

Presentación sorprendente. Audacia. Intriga. Escandaloso robo en la Corte de Versailles.

Como complemento se proyecta un bonito dibujo animado.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11

Mañana, 1,25 General, 0,40

Mañana, estreno de una nueva producción Metro Goldwyn Mayer, titulada PERDÓNEN, SENORITA, por el famoso actor John Gilbert.

Pidiendo el traslado a Madrid de los restos de los héroes de Jaca

Madrid 5.—Representantes de todos los partidos de izquierda republicana han suscrito, y presentado al Gobierno, un escrito en el que se pide sean trasladados a Madrid los restos de los capitanes Gasán y García Hernández.

El documento dice así: «Y por ello los partidos republicanos que triunfaron en aquella memorable fecha, piden al Gobierno de la República, honrando de esta forma la memoria de los héroes de Jaca, acuerde trasladar los restos de los capitanes Gasán y García Hernández y de los soldados que sucumbieron en aquella gesta gloriosa a Madrid, corazón de España, para que sea como un recuerdo permanente de amor a la libertad y a la justicia.»

La huelga en Puertollano

Madrid 5.—Esta tarde los perio-

## Sindicato Nacional Ferroviario

Consejo Obrero de Granada

Se pone en conocimiento del personal afiliado a este Consejo Obrero, que el próximo lunes, día 7, se celebrará asamblea general extraordinaria, a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Compás de San Jerónimo, 2, para tratar el siguiente orden del día:

Nombramiento de mesa de discusión.

Lectura del acta anterior.

Lectura de la correspondencia.

Examen de la Memoria de la 11.ª Zona.

Antevotación de candidatos para la Comisión Ejecutiva de la Zona.

Preguntas y respuestas.

Por ser de importancia los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Por la junta directiva, el secretario, **Bernardo Domínguez**.

Explota una bomba

Alcoy 5.—Estalló una bomba en el zaguán de una casa particular habitada por don Rigoberto Alboxa y causó grandes destrozos.

Se ignoran las causas del atentado, ya que en dicha casa viven personas que nada tienen que ver con las luchas sociales.

LA FUSION DE JUVENTUDES REPUBLICANAS DE IZQUIERDA

Madrid 5.—En breve se celebrará en esta capital la Asamblea nacional para la fusión de las juventudes republicanas de Izquierda.

Méjico y la Liga de las Naciones

Méjico 5.—El señor Puig ha cableografiado al ex representante de Méjico, señor Nájera, pidiéndole que retire la renuncia de Méjico registrada en la Liga de las Naciones en Diciembre de 1932.

INSTANTANEAS

A Almadén han llegado cien niños

Cien niños han llegado a Almadén, procedentes de Puertollano. El lector sabrá, por las noticias aparecidas en los diarios, la situación en que estas criaturas han llegado al citado pueblo. En sus rostros, las huellas del hambre señalaban la desdichada situación en que se hallaban. Las caritas demacradas, frías, expresaban la miseria espantosa que estaban pasando. El dolor no se borra de los ojos de las infelices criaturas consumidas por la anemia.

Los padres habían quedado en Puertollano. Ellos, más fuertes, podían aún resistir la penosa situación. Sus hijos, esos cien niños, no podían comprender la ingrátitud humana, y por ello de sus bocas sólo salía la palabra pan. Los padres, sin embargo, podían hacerse mayor cargo de lo que es la vida y sufrían, pero con entereza lograban sobreponerse a la miseria y al hambre. Veíamos a estos padres recorrer todas las casas de préstamos para llevar a las bocas de sus hijos un pan necesario para la vida. Han llegado a agotar todos los medios para conseguirlo; pero la situación no se ha podido prolongar y ellos han tenido que desprenderse de sus hijos.

Y cien niños han llegado a Almadén en demanda de una caridad que les hace mucha falta. Cien niños, hijos de unos obreros cuyos suenos encallecidos son la evidente muestra de lo que han hecho durante toda la vida. Y lo más absurdo que hay en la cuestión es el poco caso que la gente presta a estos hechos sociales de extraordinaria importancia.

Esta noticia casi estamos seguros de que la ha leído todo el mundo. Y sin embargo, seguramente los lectores habrán pasado a las páginas deportivas, a las noticias políticas, y habrán perdido un tiempo hermoso en discutir sobre esas cuestiones.

Lo que hay hambre en el mundo, no tiene importancia. Y esta humanidad es la misma que nos dice Maeterlinck en su obra «El templo sepultado», que lloca compungida la desgracia de un solo hombre, mientras que permanece impassible ante el mal colectivo del hombre.

No tiene importancia para la sociedad. Perdimos el tiempo en discutir similitudes. No se puede remediar el hambre.

Y cuando se trata de hacer algo de esto, sólo son obstáculos y conversaciones, que prolongan la difícil situación aún más.

Ha ganado el Madrid al Barcelona por tres a cero. ¡Qué interesante! Al señor Gil Robles es necesario que se le haga un monumento. ¡Qué importante ideal! ¿Que hay hambre? ¿Que le vamos a hacer! No hay remedio. ¿Que cien niños tienen que ir en demanda de pan a un pueblo? La vida es así de dura.

Y pasan de este modo el tiempo sin que surja en aquellos a quienes les corresponde remediar esto, la fórmula de arreglo del poroso problema.

Esos cien niños de Almadén es el hecho más reciente de la miseria que sufren el mundo proletario. Por ello es necesario preocuparse un poquito nada más del angustioso problema del pan.

M. CARRALERO GONZALEZ

Explosión de una bomba

Alcoy 5.—Hoy ha hecho explosión una bomba de gran potencia en la puerta de una clínica.

El artefacto causó algunos destrozos.

Los reclusos del «Uruguay», trasladados a una prisión

Barcelona 5.—Esta mañana se ha efectuado el traslado a la cárcel de los individuos que estaban reclusos a bordo del «Uruguay».

A la mayoría de los detenidos se les ha aplicado la ley de Vegas.

El traslado lo verificaron guardias de Asalto.

Traslado de desertores que vivían en Iruñe

Cádiz 5.—El correo de Canarias «Romeu» conduce a 13 desertores, de los cuales uno es de nacionalidad española.

Estos individuos han permanecido más de 10 años entre los montes. Y hora, al ser recorrido el territorio.

**LARIOS, S. A.**

MALAGA

Vinos generosos. Licor "Triple Seco"

Gofacs "Tres Estrellas" y "Príncipe"

VARIAS NOTICIAS

Mañana, el ministro de la Gobernación pondrá en vigor una fórmula para resolver la huelga general de Zaragoza

La situación en Zaragoza. Obreros catalanes trasladados a Barcelona a los hijos de los huelguistas

Zaragoza 5.—Se ha agravado el muchacho que el otro día resultó herido de un tiro disparado por unos guardias.

La Guardia civil está continuamente dando batidas en las barriadas extremas.

Desde las primeras horas de la mañana actuó el ministro de la Gobernación, informando detenidamente del conflicto.

La mayor sensación de hoy se ha sentido con la presencia en Zaragoza de diecisiete autobuses que llevan este lettero: «Solidaridad obrera».

Los autobuses llegaron a primera hora de la mañana, procedentes de Barcelona.

En estos autobuses vienen obreros y personal de médicos y enfermeros para trasladar a Cataluña a los ciento cincuenta niños, hijos de obreros que mantienen la huelga en Zaragoza.

Se prohíbe que los hijos de los huelguistas salgan de Zaragoza

Zaragoza 5.—El ministro de la Gobernación recibió en el Gobierno civil a una comisión de Tausate, que fue a pedirle la destitución del alcalde de esta localidad.

Al señor Salazar Alonso se le ha ofrecido un «lunch» y los asistentes al mismo solicitaron del ministro que cuando se solucionara la huelga general, gestiones, para rehabilitar la economía de Zaragoza, la realización de obras públicas en esta capital.

El ministro ha prohibido que los hijos de los huelguistas salgan de Zaragoza, como pretendían los obreros llegados de Barcelona.

El alcalde, en una alocución dirigida a los ciudadanos por Radio, ha dicho que el Ayuntamiento y las clases mercantiles mantendrán a los hijos de los huelguistas hasta que el conflicto sea resuelto.

Manifestación tumultuosa. El gerente de una mina, gravemente herido

Coruña 5.—Comunican de Bolso que una manifestación, autorizada, de 150 individuos, que degeneró en tumultuosa, se dirigió a la mina de San Pol, llegando al gerente don Ceato de Dios, que resultó gravemente herido.

La Guardia civil cargó varias veces para disolver y practicó detenciones.

También les arrebató una bandera roja que llevaban los manifestantes.

Suscríbese a LA MODA PRACTICA

La mejor Revista para el hogar

La huelga de Elche se complica

Elche 5.—Sigur, en el mismo estado la huelga general y se continúa practicando deserciones.

Constantemente circulan hojas clandestinas excitando a los huelguistas a persistir en su actitud hasta la gran readmisión de los despididos.

La situación se complica.

**Collseo Olympica**

GRAN PROGRAMA DE CINE SONORO EN ESPAÑOL

Hoy Domingo 6 de Mayo de 1934

HOY, ULTIMO DIA

Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11

PROGRAMA

C. I. F. E. S. A. presenta la extraordinaria superproducción española

**EL AGUA EN EL SUELO**

Libro de los HERMANOS QUINTERO y música de PACO ALONSO

Interpretada por MARUCHI FRESCO y LUIS PENA, con PEPE CALLE y NICOLAS NAVARRO

PRECIOS: Masca de Plata, 1,25 Masca de Oro, 0,70

Mañana, lunes, LADY LOU. Estreno, por Mae West y Cary Grant.

OPRACIONES CEREBRALES CON TRANSFUSION DE SANGRE

En un hospital de Stockholmo se llevó a cabo hace poco una operación cerebral, que duró ocho horas.

Durante la operación se hizo por término medio una transfusión de sangre por hora, recibiendo el paciente en conjunto cuatro litros de sangre fresca.

La operación fue realizada por el doctor Olivecrona, que es uno de los cirujanos más eminentes de Europa. En este caso se trataba de un abceso profundo que surgió fuertemente. No es la primera vez, según manifestación del doctor Olivecrona, que se necesitó para complicadas operaciones de esta naturaleza el uso de la transfusión de sangre. Casos de esta naturaleza requieren de tres a cuatro horas.

RUEGO PARLAMENTARIO

En favor de la Escuela de Artes y Oficios

Los diputados de Acción Popular por Granada, señores Morenilla, La Chica, Moreno Dávila y Ruiz Alonso, han dirigido al ministro de Instrucción pública el siguiente ruego escrito, al que se dio lectura en la sesión del Congreso de 3 de Mayo último:

El Claustro de profesores de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Granada tiene solicitado con insistencia (y últimamente lo ha hecho de nuevo en la instancia que dirigió a ese ministerio en 30 de Enero último) se establezca en dicha escuela, igual que se hizo con las similares de Barcelona y Sevilla, una Sección de Bellas Artes, satisfaciendo con ello una necesidad hondamente sentida, ya que se da el insólito caso de que siendo Granada una ciudad monumental y artística de universal renombre, no se dan en ella todavía las enseñanzas de Bellas Artes, a pesar de haberlo reclamado en múltiples ocasiones sus Corporaciones representativas y no haber opuesto reparo alguno el Poder público a tan razonada petición.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Cerveja de alta calidad. Estimula el estómago y ayuda a la digestión. ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Ecós de sociedad

En la iglesia basílica de las Angustias tuvo lugar ayer, a las cinco de la tarde, el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita María Luisa de Pelsmaecker y Ibañez con el pundonoroso oficial de la Guardia civil, don Mariano Peláez Navarro.

La boda se celebrará en el próximo mes de Junio. Después de haber tomado parte en unas refriadas oposiciones, en las que ha obtenido una de las primeras plazas del Cuerpo de Archiveros, ayer por la mañana regresó de Madrid el profesor de esta Universidad, D. Eladio Lopezola Molina.

En la mañana de ayer, y en la iglesia de nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, se efectuó el enlace de la bella y encantadora señorita Natividad Villarejo Guerrero con el joven catedrático de Ciencias del Instituto de Melilla, don Ricardo Rubiano Fernández, siendo padrinos la madre del novio, doña Luisa Fernández Ibarra, y el padre de la novia, don Lorenzo Villarejo González.

En la mañana de ayer, y en la iglesia de nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, se efectuó el enlace de la bella y encantadora señorita Natividad Villarejo Guerrero con el joven catedrático de Ciencias del Instituto de Melilla, don Ricardo Rubiano Fernández, siendo padrinos la madre del novio, doña Luisa Fernández Ibarra, y el padre de la novia, don Lorenzo Villarejo González.

Para el campo del Club Recreativo

14.ª lista de suscripción a bonos de anticipo reintegrable para la construcción del campo de deportes. Suma anterior: 35 575 pesetas. Excelentísimo Ayuntamiento de Granada, 7.000 pesetas.

Delegación provincial de Trabajo

TRIBUNALES DE TRABAJO. Actos a celebrar por los Jurados Mixtos para mañana lunes. Jurado Mixto Rural. Juicio en primera convocatoria, entre José Avila y Julio Pérez, por reclamación de cantidad, a las siete de la tarde.

SUCESOS LOCALES

En la Avenida de la República fue detenido por un guardia municipal Miguel Santos Sarmiento, el cual había sustraido una caja de chocolate de la camioneta matrícula de Málaga número 4 135, que conducía Francisco Pérez Corpes.

Plaza de Toros del Triunfo

La novillada de hoy. Con enorme entusiasmo ha sido acogida la combinación taurina de hoy, en la que nuevamente figura el diminuto y genial torero Antónito Morilla (Aterficho Chico), que tan grandioso éxito alcanzó en la novillada del día 1.º de Mayo.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 7. Sala de lo civil.—Juzgado del Salvador: Don Pedro Baena Navarro con don Enrique Sánchez Fernández, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor López Palacios; abogados, señores Ballester y Navarro Pardo; procuradores, señores Vidas y García Valdecasas; secretario, señor Alonso.

El primer Congreso Nacional de Sanidad

El día 6 de Mayo comienza en Madrid el primer Congreso Nacional de Sanidad. Si siempre tienen importancia los congresos científicos, donde aportan su experiencia y sus doctrinas los hombres sabios, la de este Congreso será mayor por tratarse de la primera vez que en nuestra patria se someten a revisión y discusión los problemas de la higiene pública.

El presidente de la Generalidad, en Figueras

Barcelona 5.—Esta mañana, a las diez, marchó a Figueras el presidente de la Generalidad, acompañado de varias personalidades. Llegó a las doce y cuatro, siendo recibido por numeroso público, que le aplaudió con entusiasmo.

BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once y media a una y media, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa: I. «Ronda galante, pesodoble, No. guera». II. «Córdoba», Albéniz.

MAGNESIA SPELLEGRINO. nerviosismo y decaimiento. son las características de las personas que sufren de estreñimiento. regularizar el funcionamiento de los intestinos tomando cada mañana una cucharadita de MAGNESIA SPELLEGRINO. PRECIOS: Con y sin azúcar, cajita Ptas. 0,50, frasco Ptas. 3,25. Efervescente, cajita Ptas. 0,75, frasco Ptas. 4,50.

La Escuela y el maestro

Para los Consejos locales. Como aclaración a la circular de esta Junta de Inspectores del día 4 del corriente mes, se hace constar lo siguiente para conocimiento de los Consejos locales de Primera enseñanza.

En aquellas localidades donde por la lejanía de los ancios sea difícil la asistencia de sus maestros a la reunión preceptuada, quedan dispensados de hacerlo si ello habla de demorar la celebración de la misma.

EN MADRID Hotel Sevilla. Ascensor, calefacción, aguas corrientes. Pensión completa desde 10 pesetas. Príncipe, 7.—MADRID

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Denuncias y detenciones. La Guardia civil de Algarinejo ha denunciado a Antonio Aguilera Almirón, por hacer carbón en el cortijo la Coba, del término de Montefrío, propiedad de Manuel Galo López, sin haber abonado el importe de la leña cortada para carbonearla.

Adjudicación de escuelas. Segunda lista de adjudicación provisional de escuelas vacantes entre los maestros procedentes de los cursos de selección para ingreso en el Magisterio, convocados en 1931.

Se convoca a todos los compañeros socios y no socios a la junta general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social, Gómez, 18, el día 8 del corriente, a las siete de su tarde.

LA MODA PRÁCTICA

ES LA MAS ÚTIL e las MODERNAS. BAZAR RAYOS X. Acera del Casino, 25 y 27 GRANADA

VARICES FAJAS HERNIADOS

Las mejores Medias (de goma) las vende Bazar Rayos X. Precios de Fábricas Medicinales y Fajas Caucho. Ideal a 25 Ptas. Unico Ortopédico que fabrica a medida los aparatos para curar vuestras hernias. - Boises y artículos de Goma. BAZAR RAYOS X. Acera del Casino, 25 y 27 GRANADA

# En el Gobierno civil

## El gobernador a Madrid. - La asamblea de tabaqueros. Los Sindicatos. - Quejas de las menesterosas. Multas a patronos de Montefrío

El diputado a Cortes don Manuel La Chica Damas conferenció con el gobernador.

A la salida fué interrogado por los periodistas sobre el objeto de su visita.

El señor La Chica expuso que se había ocupado con el señor Muñoz Castellanos de la asamblea de tabaqueros que se verificará mañana, habiendo accedido el gobernador a aplazar su salida para Madrid hasta la noche, con objeto de asistir también a dicha asamblea.

Habló el señor La Chica de la importancia de aquella y expuso que, entre otros diputados, llegarán a Granada para concurrir al acto el señor Arzola, diputado radical por Cáceres; el de Sevilla, señor Illanes; don Eduardo Silva, también diputado por Cáceres y otros—mas cuyos nombres no recordamos.

Don Manuel La Chica prosiguió diciendo a los informadores que con el mismo objeto vendrá el alcalde de Valencia y un representante de aquí, y expuso que la asamblea ha despertado un gran interés en todas las zonas tabaqueras de España, y que tanta gran esperanza de que las conclusiones que se aprobarán serán objeto de preferente atención por los Poderes públicos, pues así se lo tenían prometido a él y demás diputados granadinos los ministros, con los que habían hablado de este asunto, que si atañe a los intereses generales, no es menos cierto que para los labradores de nuestra vega es cuestión de vida o muerte.

Los periodistas que hacen la diaria información en el Gobierno civil observaron la presencia de un grupo de mujeres de aspecto humillado que querían ver al gobernador.

Al conocer éste la presencia de las pobres mujeres, les hizo entrar inmediatamente en su despacho.

Después el señor Muñoz Castellanos, interrogado por los informadores sobre el objeto de dicha visita, les dijo que las mujeres acudían a su despacho para protestar de que en la Asociación Granadina de Caridad se sirva únicamente una comida y mala, según ellas.

Añadieron que con una comida cada veinticuatro horas y siendo deficiente y sin el refuerzo natural, no podían aguantar tanto tiempo sin tomar alimento, más aún habiéndose prohibido por orden gubernativa la mendicidad.

El gobernador continuó diciendo a los periodistas que había hecho firmar la denuncia a cuatro de las mujeres que le habían visitado, les que él no suscribía sus nombres personales y el lugar de su domicilio, y cuya denuncia y demás datos había enviado con toda urgencia al teniente de alcalde don Ramón Gómez Juárez, delegado del Ayuntamiento en la Asociación Granadina de Caridad, para que le informara de los hechos antes dichos y de la veracidad de los mismos.

Continuó diciendo el gobernador que había recibido a una comisión de modicistas, presidida por José Robles, quienes le pedían la reapertura de los sindicatos.

El señor Muñoz Castellanos les dijo que como antes marcha a Madrid, hablará con el ministro de le-

gislación, al que corresponde el asunto de la petición que se le formulaba, estando dispuesto por su parte a dar en este asunto, como en todos, las mayores facilidades.

Confirmó la noticia de su marcha a Madrid para asuntos particulares, diciendo que saldrá este domingo por la noche, con el fin de poder asistir a la asamblea de tabaqueros. Tengo gran interés—exclamó—en esta cuestión, hasta el punto de que tenía preparado el viaje para por la mañana, en que marcharía mi esposa, mi cuñada y mi secretario señor Caro.

—¿No hay hoy ninguna destitución de Ayuntamientos?—interrogó uno de los informadores.

—Pues sí la hay—repuso el gobernador—. He suspendido el Ayuntamiento de Diezmas, en virtud de un expediente gubernativo que se envió hace tiempo al ministerio de la Gobernación, y ha sido devuelto y fallado en el sentido expuesto.

Por la tarde irá a dicho pueblo—prosiguió el gobernador—el delegado de mi autoridad don Eduardo Caro, y poseñonará a la siguiente Comisión gestora:

Don Manuel Cobo, don José Antonio García, don Manuel Jiménez, don Eulogio Bonilla, don Andrés Gervantes, don Joaquín Rodelas, don Antonio Leiva y don Francisco Jiménez.

—¿Y de Montefrío hay algo?—indagaron los informadores.

—Poca cosa. Tres patronos a los que he multado con cantidades de poca monta.

—¿De cinco mil pesetas?

—No, de dos mil pesetas a cada uno.

—¿Con qué motivo?

Por haber comprobado que abo-

naban jornales a dos y dos cuarenta pesetas, no obstante oponerse a ello las bases de trabajo.

Sin perjuicio de estas multas—añadió el gobernador—he dirigido un oficio al delegado de Trabajo, ya que por la infracción cometida en las leyes sociales, corresponde intervenir a aquel departamento.

Confirmó también el gobernador que hoy por la mañana irá para asistir a la asamblea de tabaqueros el director general de Agricultura.

También dijo que en la noche del sábado se reunirán en un hotel de la capital los diputados granadinos que se encuentran aquí y los de otras provincias y demás representaciones que asistirán hoy a la asamblea, para verificar un cambio de impresiones.

El secretario de Acción popular, don José María Vázquez, que estuvo hablando con el gobernador de diferentes asuntos, fué interrogado, humorísticamente, por uno de los periodistas sobre la cuestión del nombramiento del diputado gestor por Motril, diciéndole:

—¿Qué tal va la película de «El asilado número 1777?»

—Pues nada—contestó el señor Vázquez—; que se estaba proyectando en Motril y que hemos cortado la cinta.

El delegado del Trabajo don Antonio Alvarez de Cienfuegos, que estuvo hablando con el gobernador, y a quien nada se nos dijo de su entrevista, no es difícil asegurar que se trata en ella del oficio puesto por el gobernador a dicho delegado sobre los jornales que pagan en Montefrío los patronos multados.

Don Juan Valencia y don Antonio Pedrejas, en representación del partido liberal democrata de Granada, volvieron ayer al Gobierno civil cumplimentando al señor Muñoz Castellanos, quien les agradeció los ofrecimientos de dicha fracción política.

El diputado provincial don Miguel Suárez Cobos estuvo hablando con el gobernador de cuestiones re-

LIBRO-FIGURINO-TILOGRAFICA. ENCICLOPEDIA SOPENA. Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española. 6.ª Edición. 2 volúmenes. CON UN TOTAL DE MAS DE 3.000 PAGINAS. 206.000 artículos. 20.500 grabados. 24 mapas (17 en color). 39 cromotipos. Condiciones del contrato 10 pesetas (10,80 al recibir la obra y 16 en la entrega de 2.95).

lacionadas con varios pueblos de la Alpujarra, a cuyo distrito representa en la Diputación.

Una vez que acabe de hacerse la reorganización de la Junta provincial de Beneficencia se reunirá bajo la presidencia del gobernador civil, para proceder a la formación de las tres comisiones permanentes, que son:

La Jurídica, la Económica-administrativa y la de Beneficencia y Asistencia social.

Cada una de estas comisiones ha de constar de tres vocales, y de la primera formará parte el abogado del Estado de mayor categoría de Granada.

Como el Ministerio tiene liberado que formen parte de esta Junta, teniendo en cuenta su fin benéfico, mujeres de la localidad, para que con su facultades y su espíritu concilien al desenvolvimiento de los fines perseguidos en pro de los desvalidos, enfermos, y sobre todo de la infancia, se harán por el gobernador de un día a otro las propuestas respectivas de las mujeres que hayan de formar parte, como queda dicho, de aquella Junta oficial.

Compra-venta. Muebles y objetos de ocasión. COLCHA, 12.

EXAMENES DE SECRETARIOS PARA JUZGADOS MUNICIPALES

En los exámenes verificados en esta Audiencia Territorial para secretarios de Juzgados municipales, han sido aprobados los siguientes:

Con nota de sobresaliente, don Juan Antonio Sánchez Polo; don Rafael Jerez Contreras, don Ángel Rubio Hidalgo, doña Carmen Rubio López, doña Ana Molina Gómez, doña Ana Hurtado Méndez, don Luis Pérez Sánchez, don Juan Bono Díez, don Juan Martínez Soriano, don Andrés Ferrer Andujar, don José Rodríguez Almenara, don Modesto Antonio Saavedra Olea, don Antonio López Ruiz, don Francisco Vázquez Mesa, don Miguel Cuetos Salmerón y don Pascual Pérez Martínez.

La ley de Contratos de cultivos

Barcelona 5.—Contestando al señor Selvas a una pregunta de los periodistas acerca de la ley de Contratos de cultivos, dijo:

—Como miembro del Consejo del Gobierno de Cataluña, suscribo todo lo hecho por mis compañeros. Como particular, lamento la constitución del Consejo por el daño que hace a la autonomía de Cataluña, y porque puede servir de principio de desacierto.

# Crónica de la provincia

## De Alhama

Con mayor animación, si cabe, que en años anteriores, se ha celebrado en este pueblo una importante manifestación obrera para festejar la Fiesta del Trabajo. Precedida de la banda municipal de música y acompañada de representaciones y banderas de Agrón, Ventes de Zafarraya, Cocin. Santa Cruz del Comercio y Escúzcar, salió a las tres de la tarde de la Casa del Pueblo, recorriendo las principales calles, para terminar en el cine Plaza, en el que con asistencia de unos tres mil personas, entre ellas muchas mujeres, se celebró un mitin bajo la presidencia de José López Triviño, en el que hablaron el secretario de la Agrupación Socialista de Granada, Antonio La Rivera y el ex diputado a Cortes don Alejandro Otero.

Empieza el primero diciendo que aunque se acusa el socialismo de tener por norma un grosero materialismo, no es así, antes al contrario, el socialismo es idealista, como lo prueba el sustrico, que, después de transformar a la Viena de opereta en una ciudad obrerista modelo, sus afiliados han sabido sucumbir heroicamente en lucha contra el fascismo.

Habla de la legislación social implantada por los socialistas españoles durante su participación en el Gobierno, señalando como única causa de la formación del frente antimaxista el anuncio de la presentación al Parlamento de la ley del Control obrero.

Termina exhortando a los trabajadores a que tomen como modelo a los socialistas austriacos, la tumba de cuyo jefe, a pesar de las angustias represivas del emano Dollfus, aparece todas las mañanas cubierta de flores. Fué muy espléndido.

Entre una gran ovación se levanta a hablar don Alejandro Otero, quien comienza explicando lo que para el proletariado mundial significa la Fiesta del Trabajo, y en especial, por el español, que este año, diferenciándose de los demás, no tiene nada que pedir, pero sí mucho que meditar.

Explica cómo la guerra europea no fué obra del militarismo y al del imperialismo capitalista para adentrarse más en su poder, analizando el proceso del enriquecimiento de las grandes empresas durante ella, validándose de la maquinaria, cuyo rendimiento forzaron. Al venir la paz, dice, los obreros supervivientes se encontraron al regresar del frente, con que sus puertos habían sido ocupados por las máquinas, en beneficio de la burguesía, resultando de ello que, desalentados, hubieron de volver los ojos a Oriente, a Rusia, donde lo que las máquinas producen es para todos. Entonces el capital, que había utilizado la democracia para luchar contra la nobleza, la realeza y la clerical, dijo que no le servía, y para luchar contra ella, creó una nueva forma catástrofe: el fascismo.

Señala las esperanzas de la masa obrera el adelantamiento de la República, historizando el proceso de la expulsión de los socialistas del Poder, para afirmar que en las elecciones del 19 de Noviembre su partido obtuvo más votos que ningún otro partido.

Expone el actual panorama político, diciendo que ya los trabajadores han perdido la fe en la democracia, porque el voto no es la expansión de la conciencia, sino el camino obligado del hombre, atacando a Gil Robles, cuya gobernación significaría la desaparición total de los sindicatos, los campos de concentración, los salerios de hambre, en una palabra, la miseria espiritual y material.

Termina diciendo que ante la desilusión sentida por la masa trabajadora por la derogación de la poca legislación social que de la República han conseguido, no le queda otro recurso que, sin distinción de ideología ni de matiz, unirse bajo una férrea disciplina, sin pensar en nada que les distraiga de la atención que necesitan para obedecer ciegamente los órdenes que reciben y estar preparados para la revolución social, único medio que de conseguir sus reivindicaciones les queda.

Una ovación acoge las palabras del orador, terminando el acto, en el que no hubo el más pequeño incidente, a los acordes de la Internacional.

## Desde Orgiva

Continuación de la lista de señores que han contribuido a la suscripción abierta por la Sociedad deportiva Orgiva F. C. para la construcción de su campo de deportes:

- Suma anterior, 123 50 pesetas. Don Miguel García Puga, 8 pesetas; don Luis Alvarez González, 5; don Jerónimo Jiménez Villalobos, 5; don Bernardo Díaz Jiménez, 3; un socio, 2 50; don Rafael Domínguez Mendoza, 5; un esclonado, 5; don Fernando Dueñas Bec, bar; 2; don Manuel Morgancé Guisado, 1; don Félix Viana, 1; don Pedro Araozmena, 5; don Manuel Ferrández, 2; don Antonio Rodríguez Viana, 1; don Antonio Martín Cuevas, 1.—Total, 176 pesetas. (Continuará.)

## CONFERENCIA TRADICIONALISTA

El domingo, día 6, a las doce de la mañana, dará una conferencia en el teatro Cervantes el orador tradicionalista, diputado a Cortes por Navarra, don Luis de Arrellano.

TOS, BRONQUITIS CRÓNICA, RESFRIADOS, GRIPE. SOLUCION PAUTAUBERGE. CONVALECENCIA DE LA GRIPE, ESCRÓFULA, RAQUITISMO.

AL PUBLICO. Para el que no quiera utilizar el servicio Municipal, la Empresa Funeraria de VICTORIANO MORAL de la Plaza Universidad, ha establecido servicios en automóvil, incluido todo impuesto, desde 90 pesetas en adelante, y se sirven los atados en camioneta a los pueblos de la provincia. Plaza de la Universidad. Teléfono 1.748.

HOROSCOPO GRATIS LE HARE CONOCER SU DESTINO! El celebre astrólogo «Du Gout» le revelará su pasado y porvenir por el estudio científico de los astros que han influido sobre su nacimiento. Le indicará el camino a seguir para triunfar en todo lo que le interesa en la vida: amores, amistades, negocios, suerte. APROVECHE ESTA OFERTA GRATUITA. Envíeme su nombre, dirección, fecha de nacimiento y su estado. (Mandar 80 céntos en sellos para franco y gasto.) Profesor Du Gout, Fuencarral, 137, Madrid.

Iseol. ANTISEPTICO Y ANALGESICO. BIENORRAGIA. CISTITIS. PIELONEFRITIS. PIELITIS. CATARRO VESICAL. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

# GRAN REALIZACION DE CALZADO A MITAD DE SU PRECIO, SOLO POR QUINCE DIAS

De todos los pares desurtidos. - Damos algunos precios de los artículos a realizar, para que llegue a su convencimiento de nuestra verdadera REALIZACION. Zapatos de niño varias clases, desde 2 Pesetas. Zapatillas piel varias clases, desde 3. Zapatos de señora varios modelos, desde 6. Idem id. gran lujo y clases, desde 9. Zapatos caballero, desde 10 Pesetas. Brodequines, infinidad de clases, desde 12. Zapatos de gran fantasia, color, charol y negros, desde 15.

No haga sus compras hasta que vea nuestros escaparates y se convencerá de nuestra propaganda y precios nunca vistos en Granada. PALACIO DEL CALZADO :: Príncipe, 7 y 9 :: GRANADA

FOLLETIN DE "EL DEFENSOR" Núm. 350. LOS SIETE PECADOS CAPITALES. EUGENIO SUE. TOMO I. Autorizada por la U.S.A. RAMON SOPENA. Procesa, 15 y 17, Barcelona.

tos meses de invierno son tan tristes en el campo! Pero por otra parte nos han aconsejado para tu salud el aire del mar, y el hecho es que te ha probado bien... Con todo eso... el país este no es alegre. —No me he aburrido ni un instante siquiera, papá. ¿Acaso no tenía yo mis libros, el piano, el bordado, el paseo? —En fin, no te aburrirás, ¿verdad? —Ciertamente no. —¿Y Susana?... No hay para qué preguntarte, si ha sido, como siempre, cariñosa contigo. —Ya la conocías... con esto está dicho todo. —Y... Detúvose aquí Ivon. Iba a preguntar a Sabina si se calmaba un poco su sensibilidad nerviosa, si eran menos frecuentes sus vagos sobresaltos; pero temió entristecer a su hija, y prefirió informarse con el aya sobre este punto. —Prosigue, pues, para dar un color a su retención. —¿Y te agrada siempre... esta casa? ¿y este país? Ya sabes, hija mía, que sólo necesitas hablar... Del Norte al Mediodía las costas

de Francia son muy extensas; hay que escoger, a Dios gracias, y si quisieras mudarte de residencia... —No, papá, este país me agrada muchísimo, los contornos son hermosos; es ya como un amigo antiguo para mí... sería una ingrata si lo dejase... a menos que vos lo desearis. —¿Yo abrigar un deseo que no fuese el tuyo? —Todo eso, papá, es bueno para decirlo. —¿Cómo es eso? —Vuestras acciones desmienten un poco... esas palabras. —¿Qué acciones? —Decis que todos mis deseos son los vuestros... —¿Tú misma lo has de decidir...? —¿Cuántas veces os he rogado que dejáseis a un lado vuestras ideas... que os tienen siempre lejos de mí! —¿Ahí eso era muy diferente... Como viajaba por tí, hija mía, tenía yo mis motivos para hacerlo. —Pobre papá... yalo sé... vuestras afecciones no tienen más objeto que el enriquecerme. Pero, ¿de qué sirve tanto dinero?... Mas vos no me hablastis de eso de mí... Y, hablando ahora de vos... ¿cómo os ha ido en el viaje?

—Perfectamente. —¿No habéis tenido malos caminos? ¿no habéis tenido demasiado frío en el coche?... [Ha caído tanta nieve el mes pasado... ¡Así es que yo decía a Susana: «Mientras aquí estamos bien abrigados, junto al fuego de la chimenea, mi papá está quizá ahorita tirando de frío en el fondo de su carruaje, empleando una hora en andar una legua, a causa de la nieve, de los hielos y qué se yo?»] —No tengas cuidado, hija mía, mi viaje ha sido muy feliz y sin más fatiga que la de siempre. —¿Es verdad? —Ciertamente. —¿Y por qué se ha retardado vuestro regreso acá? Supongo que no os habrá sucedido ninguna desgracia. —No, hija mía; ocurrió una complicación de intereses y de negocios... y no más... —¿Si supiérais cuán inquieta estoy durante vuestras ausencias... Pero por fin estas inquietudes... estos temores son exagerados. Mas ya no los padeceré en adelante, puesto que cumpliréis la palabra, ¿no es verdad? —¿Qué palabra?

—No viajaréis más... no me dejaréis más. —Te lo prometí, a menos no obstante, que alguna circunstancia imprevista... —¿Oh! no admito yo esas circunstancias imprevistas... eso es un pretexto... —Vamos... no me rías... —¿Os quedaréis conmigo? —Siempre. —¿Me lo juráis? —A fe de padre... —¿Ahí—dijo Sabina arrojándose al cuello de Clearek—, ya contaba yo con esta dicha... y no obstante... no acierto a deciros cuán venturosa me hacéis... Así, pues, para preñaros... —¿Y qué!—dijo Clearek sonriendo y conmovido por la tierna expresión de las facciones de su hija—. Veamos... ¿queréis preñarme? —Voy a pedirnos una cosa... ya que siempre me estáis reconyeniéndolo porque no os pido nada. —No podías darme mayor satisfacción, querida hija mía! Pues bien, vamos a ver, ¿qué me queréis? —Vuestra protección... vuestro apoyo... —¿Y para quién?

—¿Oh! para una persona que la merezca... y por quien os ha de hablar, Susana también... pero ved cuán envidiosa soy... deseo ser la primera que os hablé por mi protegido... —¿Tu protegido? —El protegido de ella y mio. —Ciertamente alcanzaré cuanto quiera... ¿Y qué es lo que desea? —¿Dios mío! no se atreve a desear cosa alguna... es tan tímido... pero Susana y yo os pediremos por él... su situación es tan interesante... —¿Pobre niña! ¡qué corazón tan bueno es el tuyo! ¡cómo estás acalorada!... Estoy seguro de que se trata de una persona muy desgraciada... —¿Oh! sí, querido papá; y luego ¿cómo queréis que lo remedie? cuando uno ve a una persona cada día... y puede de este modo apreciarla mejor... el natural que el interés vayan en aumento... —Pero, hija mía, ¿de quién queréis hablar? —Del señor Onésimo. —¿El señor Onésimo? —¿Pero aguarda... ese nombre no me es desconocido... —Es el sobrino de Susana...